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第二节  工 业 地 域 的 形 成

【学习目标】

1、说出工业联系的类型，并结合实例来认识。

2、举例说明工业集聚涉及哪些不同类型的工业联系，工业集聚有哪些优势。

3、理解工业地域的概念，工业地域的类型有哪些，各有什么样的特点。

【课前预习】

1、 工业联系有哪两种类型？

2、 工业集聚给企业带来哪些好处？
3、 世界上有很多“钢城”、“汽车城”，却很少有“糖城”、“糕点城”，这是为什么呢？

【问题探究】

1、  欧洲某企业在我国投资建立某个新厂，其产品主要出口欧洲，这一决策使得其生产零部件的一些生产厂陆续迁至该厂附近。该企业设想；早晨接到订单，立即组织生产，下午发货，次日产品运到欧洲。据此回答（1）—（5）题。

（1）该厂产品可能是（     ）
A、化工产品       B、电子产品      C、建筑陶瓷       D、生物药品

（2）该工厂布局首先需考虑靠近（     ）
A、海港        B、航空港        C、公路枢纽       D、铁路枢纽

（3）该企业还对我国为其生产零部件的厂家加以培育，这一过程称为（     ）
A、本地化      B、全球化       C、城市化      D、工业化

（4）该产品的零部件生产厂与成品生产厂在地理上集聚，主要有利于企业（     ）
A、快速交货，及时应变市场变化       B、降低生产成本，加快产品升级换代

C、集体快速转移生产地点             D、降低产品销售费用

（5）要吸引该产品的生产企业以集群的方式布局工厂，应当（     ）
A、提供丰富的自然资源             B、提供丰富的劳动力资源
C、提供广阔的市场                 D、营造优良的创新环境

2、  下列各组工厂，每组工厂之间基本上没有生产上的联系，而是地理空间可以联系在一起的是（     ）
A、钢铁厂、汽车厂、气门厂、棉纺厂        B、塑料厂、织布厂、汽车厂、印染厂

C、服装厂、制鞋厂、制伞厂、包带厂        D、机械厂、石灰厂、造船厂、水泥厂
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3、右图表示某国工业公司在异国发展的过程。a、b两国为发展中国家，c、d两国为发达国家。据此回答下列问题。

（1）在I阶段，影响该种工业生产布局的主要因素是（     ）

A、劳动力   B、原料     C、市场    D、动力

（2）在Ⅱ阶段，该公司考虑其厂址布局的主导因素是（     ）

A、劳动力     B、原料     C、市场     D、技术

（3）根据生产布局的这种变化推测，该公司在第Ⅱ阶段发展过程中，发挥的最主要的优势是（   ）

A、品牌优势    B、成本优势     C、管理优势     D、技术优势

（4）该公司经过合资、新建、收购、兼并等手段，完成了生产布局的本土化向         化转变。
【归纳总结】

      工业联系  




        






【课堂反馈】
1、现代工业集中布局的“集聚效应”，受下列哪种因素的影响（  ）

A、劳动力因素  B、环境因素 C、社会协作因素  D、技术因素

2、关于右图叙述错误的是                            （    ）

A、发电厂的燃料中有炼油厂的废气    B、该模式符合可持续发展的原则

C、水资源的消耗增加  D、该模式既有利可图又减少了环境污染

3、下列关于工业地域的叙述，正确的是               （    ）

A、工业地域都是自发形成的          B、工业集聚而形成的地域，我们称之为工业地域

C、工业地域的扩展往往形成工业城市       D、钢铁工业区属于发育程度低的工业地域

4、以下关于工业集聚的叙述正确的是                                       （     ）

A、可以充分利用基础设施          B、可以减少彼此之间的信息交流和技术协作

C、与获得利润的多少无关          D、增大能源消耗

5、体现工业形成逻辑关系顺序的是                                        （     ）

①工业地域 ②工业城市 ③工业集聚 ④工业联系 ⑤工业地带

A、②①④③⑤    B、①④⑤③②     C、④③①②⑤    D、⑤①③④②

6、有关工业地域的形成和发展的有利条件的叙述正确的是                    （     ）

A、现代工业生产分工越来越细，部门越来越复杂

B、现代工业生产分工越来越细，部门越来越简单

C、生产工艺越来越全面
D、工艺日益简单化

答案：
问题探究
1、（1）B   （2）B     （3）A    （4）AB     （5）BD
2、C
3、（1）A   （2）C   （3）A    （4）全球化

课堂反馈：
1、C   2、C   3、B  4、A    5、C   6、A 



_______________





按性质分类





发育程度高的工业地域，如:：_________________


发育程度低的工业地域  如：_____________________





工业


地域





按形成分类





自发形成的工业地域，如：____________


规划建设的工业地域 如：______________





工业集聚与工业地域





工业


集聚








作用：工业集聚可以加强企业间的     和    ，降低       和       ，进而降低        ，提高          ；还可以共同利用      ，节约           ，取得          。





一个大企业形成后，它的配套企业都会形成，形成          
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学号__________








